

李湘平:奋勇向前打造民族工业强企

□牡丹晚报全媒体记者 胡云华

东明石化集团党委书记、董事局主席李湘平曾获“全国劳动模范”“全国优秀企业家”“全国企业优秀党委书记”“改革开放40年百名杰出民营企业家”“山东省行业领军企业家”并记一等功、“第二届中国企业改革十大杰出人物”等荣誉称号。今年年初,他又被菏泽市委市政府授予“菏泽市杰出企业家”称号。

20年前,东明石化还是一家濒临倒闭的小企业,凭着超前的眼界、过人的胆识与魄力,李湘平带领山东东明石化集团有限公司(以下简称东明石化)不断开拓进取,在2022中国民营企业500强榜单中排名第64位,为促进菏泽区域经济发展发挥着重要作用。

改革创新力挽狂澜, 带领企业破局突围

东明石化成立于1997年2月,前身是始建于1987年的东明县石油化工厂。在成为东明石化的掌舵人之前,李湘平曾被分配到东明县审计系统任职,后进入当时的东明县石油化工厂,出任财务处长、总会计师等职务。

2000年左右,石油化工市场动荡,炼油企业陷入困境。这一时期,东明石化正处于体制改革和结构调整的关键时期,长期积累的深层次矛盾集中显现,企业一时间内外交困,面临严重亏损,濒临破产。

2001年,就在企业风雨飘摇时,李湘平临危受命,从集团总会计师的岗位上接任集团董事长。没有退路,他只能迎难而上。

李湘平努力思考着带领企业突出重围的突破口。“改革是动力,创新是灵魂,效益是目标。”他很快提出了这一总体思路,为东明石化的后续发展注入了活力。

东明石化一边迅速组建起团结务实、充满活力的领导班子,一边充分发挥“外脑”作用,聘请了12位国内顶尖级化工专家,建立东明石化“智囊团”,为集团的可持续发展“把脉会

诊”,以坚实的智力支撑为企业后续扭亏为盈提供了保障。

随后,李湘平提出“一年打基础、两年上台阶、三年大发展”的战略构想,为东明石化确立了“超常规,跳跃式,力争5年进军‘中国企业500强’”的第一个发展目标,明确了“油化并举,油气互补,努力发展石油化工、氯碱化工、煤化工和精细化工”的发展战略。东明石化走上快车道。

2003年,东明石化十大项目奠基,集团销售收入超过20亿元,实现了“二次创业”后的第一次翻番,随后呈现出连年快速递增的良好态势。2007年,东明石化首次入围“中国企业500强”。其下属全资子公司恒昌化工在新加坡上市,打开了东明石化海外融资的“黄金”通道,集团销售收入首次突破百亿元大关。

乘势而上迈向国际, 企业实现跨越式发展

在东明石化发展路上有一个关键点,即日照岚山港到东明石化输油管线的建设,被称为“乌金”通道,也是东明石化的“生命线”。

曾经,油源不足的问题制约着东明石化的发展。2006年,李湘平提出了建设这条管

线的设想。

2011年4月,全长462公里、年输油量为1000万吨的日东输油管线投入运行,打开了东明石化通向海洋、走向海外的“乌金”通道;2012年,年产600万吨炼油装置成功投产,东明石化正式成为国内首个进入“千万吨级炼油企业俱乐部”的民营企业。

随后几年,李湘平带领企业实施跨越式发展,深耕国际能源市场。2015年太平洋商业控股有限公司在新加坡正式成立,东明石化产业园首批认定批复、东明石化财务公司获批高效运营……这一阶段,东明石化大踏步迈向国际能源市场。

新时代肩负新使命, 民族强企助力中国梦

回顾企业发展历程,李湘平有一个很深的感受,那就是,东明石化之所以能逐步成长为行业领军企业,除了“紧紧依靠党和政府、遵章守纪、诚信守约、聚焦主业”等核心因素外,重要“法宝”就是坚持不断创新,为企业发展注入源源不断的动力和活力。

作为山东十强产业领军企业,东明石化将创新摆在企业发展的核心位置,通过核心技术突破助力山东新旧动能转换



和高质量发展。

2022年,东明石化深度融合黄河流域生态保护和高质量发展国家战略,30万吨/年UPC科技试验工程正式开工,“山东省烯烃新材料重点实验室”获批建设山东省重点实验室,各项重大项目建设稳步推进。

2023年,菏泽市高质量发展重大项目推进会在主会场,设立在东明石化盛海化工烯烃新材料示范项目开工现场。该项目也为东明石化高端化工转型升级再添浓墨重彩的一笔。

深度融入黄河流域生态保护和高质量发展国家战略,聚焦高端石化主业,依托山东高端化工研究院,进一步加大前沿技术研发和关键核心技术的攻关、研发、转化、应用……新时代,东明石化肩负着新的使命。

企业发展,管理是关键。李湘平始终致力于改革创新、优化企业管理。他建立了相对完善的母子公司管理体系和规范的公司治理结构,确立了符合东明石化实际的公司治理结构,在改革中不断增强企业的竞争力。

“改革年”“管理年”“创新年”“专业管理提升年”“产效提升年”“科技创新年”……李湘平始终坚持“严、细、实、恒”的管理理念,根据企业不同发展阶段,每年设定一个发展主题,逐步解决企业运行中存在的问题。

近年来,东明石化全力推进内涵式发展模式,将节能减排、循环利用作为促进地方经济高质量发展的重要路径,逐步实现能源动力自足。

2022年,东明石化各项指标呈现“裂变”式增长,实现了“质与量的双向跨越式发展”;自2007年起连续15年成功稳居“中国企业500强”行列,逐步成长为山东省“高端化工行业”领军企业。

“以民族工业强企梦助推伟大中国梦,进军世界500强。”这是李湘平的夙愿,也督促着他带领企业继续奋勇向前。



菏泽信息工程学校开展护航青少年学雷锋志愿服务活动

情暖童心 爱伴成长

与其中的老师迅速与孩子们拉近了心理距离。

回到室内,心理老师利用心理绘画日记,引导孩子们用独有的色彩、画面、文字展示内心渴望,挖掘健康向上的心理事件并寻找事件蕴含的积极心理意义。并利用五谷手工画的形式,让孩子们亲自实践体验非遗的魅力。活动最后,在心理老师的引领下,众人齐声朗诵了一篇关于雷锋的诗歌,厚植雷锋精神,将精髓与浓厚的家国情怀以及社会主义核心价值观深植到祖国未来建设的血脉中。

活动现场,菏泽信息工程学校还联合定陶区南王店镇



张董集小学设立了“心理健康教育共建基地”,为孩子们送上书包、笔袋、水杯等学习生活物资,以及一套大型音箱设备。

下一步,菏泽信息工程学校将利用扎实的理论知识和

丰富的实践经验,科学策划,把普惠与特惠性志愿服务相结合,持续发挥职业教育的社会服务作用,引入更多社会资源参与其中,共同营造幼有所爱、弱有所扶的良好社会环境。



孩子们展示自己的作品



室外做游戏